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ÜBERSICHT ZUR ERHEBUNG

• Format: offene Online-Befragung 
(ohne stichprobenbasierte Zugangsbeschränkung)

• Erhebungszeitraum: 28. Juni bis einschließlich 29. Juli 2024 
(4 Wochen)

• Fragenanzahl: 

– 22 themenspezifische Abfragen

– 10 soziodemografische Abfragen

• Anzahl Teilnahmen:

– 2.971 valide Teilnahmen, in deren Rahmen der Online-Fragebogen 
mindestens bis zur Hälfte bearbeitet wurde, konnten für die Auswertung 
berücksichtigt werden



S O Z I O D E M O G R A F I S C H E  
M E R K M A L E
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WOHNORT

89,4%

8,7%
2,0%

Frage S18: Ich bin... 

aus Graz

aus dem Grazer Umland

Keine Antwort
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WOHNORT (STADTBEZIRK)

0,0 %
1,8 %

2,0 %
2,7 %

3,1 %
3,3 %
3,4 %
3,5 %
3,6 %

5,0 %
5,9 %

6,9 %
7,0 %

7,3 %
9,8 %

10,1 %
12,2 %

12,4 %

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Keine Antwort
Ries

Puntigam
Gösting

Innere Stadt
Liebenau

Straßgang
Mariatrost

Waltendorf
Wetzelsdorf

Andritz
Eggenberg

St. Peter
Gries
Lend

St. Leonhard
Geidorf

Jakomini

Frage S18f1: In welchem Stadtbezirk von Graz wohnen Sie? 
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HAUSHALTSGRÖßE

21,8%

75,4%

0,4% 2,4%

Frage S19: Wie viele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst 
eingeschlossen?

ich lebe allein

ich lebe mit anderen Personen im Haushalt

ich lebe nicht in einem Privathaushalt (Wohnheim etc.)

Keine Antwort
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GESCHLECHT

52,2%
41,0%

0,7%
0,0%

0,4% 2,9% 2,8%
Frage S20: Bitte teilen Sie uns Ihr Geschlecht mit. 

männlich

weiblich

divers

inter

offen

kein Eintrag

Keine Antwort
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ALTER

0,5%

8,0%

31,9%

25,2%

16,9%

10,8%

3,0%
1,1%

2,6%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

jünger als
18 Jahre

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-54 Jahre 55-64 Jahre 65-74 Jahre älter als 75
Jahre

Keine
Antwort

Frage S21: Wie alt sind Sie?
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BERUFLICHER STATUS

70,3%

5,0%

10,0%

8,9%

0,3%

0,7%

0,7%

1,3%

2,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Angestellte*r, Arbeiter*in

Rentner*in, Pensionär*in

Gewerbetreibende*r, Selbstständige*r,
Freiberufler*in

Studierende*r

Auszubildende*r

Schüler*in

arbeitssuchend

Keiner der oben genannten

Keine Antwort

Frage S22: Welchen beruflichen Status haben Sie aktuell?



F R A G E N  Z U M  T H E M A  
M O B I L I T Ä T
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NUTZUNG UMWELTVERBUND

72,8%

13,7%

13,0%

0,3%

0,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

keine Angabe

Keine Antwort

Frage Q01: Ich lege meine Wege im Alltag meistens zu Fuß, mit dem Rad oder mit 
den öffentlichen Verkehrsmitteln zurück. (Rad-, Fußverkehr, Öffentlicher Verkehr 

nennt man Umweltverbund.) 
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NUTZUNGSHÄUFIGKEIT VERKEHRSMITTEL

63%

42%

21%

16%

4%

11%

13%

13%

7%

2%

11%

9%

18%

21%

6%

5%

6%

22%

19%

24%

5%

7%

13%

11%

29%

4%

20%

13%

24%

32%

2%

2%

2%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zu Fuß(-Gehen)

Fahrrad
(auch E-Bike, E-Scooter

bzw. Pedelec)

Bus/Straßenbahn

Auto

Zug/S-Bahn

Frage Q03: Wie häufig nutzen Sie die folgenden Verkehrsmittel?

(fast) täglich an 3-4 Tagen die Woche an 1-2 Tagen die Woche an 1-3 Tagen im Monat
seltener (fast) nie Keine Antwort
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BESITZ ZEITKARTE ÖPNV

55,6%

0,5%0,3%

2,8%

40,3%

0,5%

Frage Q04: Haben Sie eine Wochen-, Monats- oder Jahreskarte für den 
öffentlichen Verkehr? 

Jahreskarte (bspw. KlimaTicket Steiermark)

Monatskarte

Wochenkarte

Schüler- / Studenten- / Lehrlings-/ Seniorenticket

nein

Keine Antwort
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RELEVANZ UMWELTVERBUND FÜR 
KLIMASCHUTZZIELE

63,6%

17,4%

6,0%

10,7%

1,9%

0,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme nicht zu

keine Angabe

Keine Antwort

Frage Q05: Umsteigen auf den Umweltverbund (Rad-, Fußverkehr, Öffentlicher 
Verkehr) ist notwendig, damit die Klimaschutzziele erreicht werden. 
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SITUATION FÜR FUßGÄNGER:INNEN

44%

25%

24%

33%

25%

44%

52%

44%

28%

30%

22%

18%

2%

1%

1%

4%

1%

0%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

An Ampeln sollten die Wartezeiten für
Fußgänger:innen und Radfahrende auf

Kosten des Kfz-Verkehrs verkürzt werden.

Die Gehsteige in Graz sind
zumeist breit genug.

Das Queren von Hauptstraßen
ist sicher und komfortabel möglich.

Es besteht ein durchgängiges
Fußwegenetz an den Hauptstraßen.

Frage Q06: Wie beurteilen Sie die Situation für Fußgänger:innen in Graz?

trifft zu trifft teilweise zu trifft nicht zu keine Angabe Keine Antwort
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SITUATION FÜR RADFAHRER:INNEN 

44%

25%

11%

11%

21%

48%

44%

27%

29%

18%

37%

54%

5%

8%

7%

7%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

An Ampeln sollten die
Wartezeiten für Radfahrer:innen auf Kosten

des Auto-Verkehrs verkürzt werden.

An Hauptstraßen kenne ich
mich aus, wo ich mit dem Fahrrad

fahren darf.

Die Radwege an den
Hauptstraßen sind sicher.

An den Hauptstraßen
gibt es ausreichend Radwege.

Frage Q06: Wie beurteilen Sie die Situation für Radfahrer:innen in Graz?

trifft zu trifft teilweise zu trifft nicht zu keine Angabe Keine Antwort
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SITUATION FÜR RADFAHRER:INNEN II

24%

20%

13%

50%

42%

20%

15%

26%

14%

10%

10%

52%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die Radwege an den
Hauptradrouten sind in

gutem Zustand.

Im Stadtzentrum finde ich gut
einen sicheren Abstellplatz für

mein Fahrrad.

Die Grazer Radkarte ist ein
gutes Hilfsmittel für die

Planung meiner Wege mit
dem Fahrrad in Graz.

Frage Q08: Wie beurteilen Sie die Situation für Radfahrer:innen in Graz?

trifft zu trifft teilweise zu trifft nicht zu keine Angabe Keine Antwort
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UMVERTEILUNG FLÄCHEN STRAßENRAUM

69%

68%

57%

16%

16%

16%

15%

15%

26%

0%

0%

0%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Es sollte mehr Fläche im Straßenraum für den Fuß-,
Rad und öffentlicher Verkehr zur Verfügung

stehen.

Es sollten jene Verkehrsmittel Vorrang haben
werden, die sparsam und effizient Menschen von A

nach B bewegen können, wie Fuß-, Rad- und
öffentlicher Verkehr.

Für eine Verteilung der Flächen zu Gunsten des
Umweltverbundes im Straßenraum müssen KFZ-

Stellplätze reduziert werden.

Frage Q12: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zur Umverteilung der 
Flächen im Straßenraum zu?

stimme zu teils/teils stimme nicht zu keine Angabe Keine Antwort
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ZUFRIEDENHEIT PARKRAUMSITUATION

22%

47%

34%

22%

20%

15%

37%

21%

26%

18%

11%

24%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

in der Innenstadt

an meinem Wohnort

an meinem Arbeitsort

Frage Q13: Ich bin mit der Parkraumsituation zufrieden…

stimme zu teils/teils stimme nicht zu keine Angabe Keine Antwort
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AUSWEITUNG BLAUE & GRÜNE ZONEN

29%

46%

18%

43%

8%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

der Parkplatzsuchverkehr abnimmt.

eine ordentliche Parkraumbewirtschaftung einen
Beitrag zum Umweltschutz leisten kann.

es dann weniger Falschparker gibt und mehr
Sicherheit und Ordnung auf der Straße herrscht.

Bewohnerinnen und Bewohner leichter einen
Parkplatz finden.

dann unsere Kunden leichter einen Parkplatz
finden.

dann die Belieferung meines Betriebes besser
funktioniert.

Frage Q14a: Trifft eine der folgenden Aussagen auf Sie zu? (Mehrfachnennung 
möglich) Ich bin für eine Ausweitung der Blauen und Grüne Zonen, weil... 
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AUSWEITUNG BLAUE & GRÜNE ZONEN II

21%

10%

16%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

ich nicht einsehe, dass Parkplätze, die bisher
kostenlos waren, dann Geld kosten sollen.

ich eine ständige Kontrolle auf der Straße ablehne.

ich keine Gebühren für Parktickets bezahlen
möchte.

ich Umsatzeinbußen befürchte (durch Rückgang der
Kund:innenfrequenz bzw. weil Kund:innen dann

weniger Zeit haben).

Frage Q14b: Trifft eine der folgenden Aussagen auf Sie zu? (Mehrfachnennung 
möglich) Ich bin gegen eine Ausweitung der Blauen und Grüne Zonen, weil... 
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WIRKSAMKEIT BLAUE & GRÜNE ZONE

28,2%

19,9%

22,1%

11,0%

15,4%

3,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

stimme voll zu

stimme eher zu

teils/teils

stimme eher nicht zu

stimme nicht zu

Keine Antwort

Frage Q15: Die Ausweitung der Blauen und Grüne Zonen ist eine wirksame 
Maßnahme zur Umverteilung des öffentlichen Raumes. Das hilft, die 

verkehrspolitischen Ziele der Stadt Graz zu erreichen. 
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MAßNAHMEN FÜR MEHR ÖPNV-NUTZUNG

29,3%

45,8%

17,7%

43,2%

8,1%

6,1%

8,1%

6,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ausbau von P&R-Anlagen außerhalb des
Stadtgebietes, um den Umstieg auf den…

Bessere Anbindung bzw. Infrastruktur für den
Radverkehr

Bessere Verknüpfung von verschiedenen
Mobilitätsformen (Fahrrad + Bus Straßenbahn/Zug)

Beschleunigung des Regionalbusverkehrs

Mehr Komfort beim Reisen mit Bus und Bahn

Geringere Kosten bzw. Fahrpreise von Bus und
Bahn

Bessere Anbindung bzw. Taktung von Bus und
Bahn

Keine der genannten Maßnahmen

Frage Q16: Was müsste geschehen, damit mehr Menschen beim Pendeln über 
die Stadtgrenze öffentliche Verkehrsmittel verwenden? 
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